



В деревню, в глушь!

Желающих освоить зеленые маршруты, соприкоснуться с дикой природой, отдохнуть в агроусадьбе становится все больше. И Беларуси есть что предложить.

Во всем мире очень давно наблюдается тенденция: на смену «ленивой» модели отдыха приходит отдых активный. Вместо того чтобы целыми днями лежать на морском берегу туристы отправляются в пешие путешествия, позволяющие насладиться природной красотой и узнать больше о традициях и истории тех мест, где они отдыхают. Именно поэтому все активнее развивается зеленый туризм, включающий в себя экологический, сельский и этнографический компоненты.

В Беларуси нет гор и морей, но ее не случайно называют Синеокой. Впрочем, помимо красивейших рек и озер, она славится живописными ландшафтами, густыми лесами и пестрыми лугами. В стране есть и вовсе уникальные экосистемы, которых больше нет нигде в Европе. Мягкий ровный климат и практически полное отсутствие природных катаклизмов тоже притягательны для туристов. И, конечно, не последнюю роль играет национальный менталитет: белорусы – миролюбивые и спокойные, щедрые и очень гостеприимные люди.

Расширение географии зеленого туризма никак не вредит ни природе, ни людям. Ведь в его основу заложено поддержание стабильного экологического состояния, минимизация ущерба для окружающей среды.

Люди на болоте

Зеленые маршруты во всем мире создаются только там, где есть интересные уголки природы и важные исторические пути. Одним из условий создания такой экотропы является отказ от автомобильного транспорта. Зато можно смело пересечь на велосипеды или лошадей, вооружиться веслами или, если позволяют условия, превратиться в пеших туристов.

Первые экспериментальные зеленые маршруты в Беларуси появились несколько

лет назад на севере страны в Россонском районе Витебской области. Здесь живут люди, которые не побоялись поддержать новую туристическую идею и согласились рассказывать о природных, культурных и исторических ценностях своего края. Да и показать есть что: в Россонском районе раскинулся один из крупнейших лесных массивов, а скопление озер едва ли не самое большое в Беларуси. Тут предлагают отправиться в комбинированный велосипедно-водный тур. Маршрут проходит по территории двух заказников республиканского значения – «Красный Бор» и «Синьша».

Топкие болота «затягивают» своей красотой. Кстати, при желании вас «окунут» в трясину. Такие путешествия рассчитаны примерно на неделю, но маршрут продуман так, что каждый может сойти с него в удобном для него месте.

Да и от гостей не требуется специальной физической подготовки, нет ограничений по возрасту.

В целом, как отмечают эксперты, болота Беларуси могут считаться ее природным брендом. В стране до сих пор сохранилось достаточно много нетронутых водно-болотных комплексов. Пожалуй, самый знаменитый из них – верховое болото Ельня, которое также находится в Витебской области. Да и продвигаясь на юг, в Брестскую и Гомельскую области, найдем немало «хлюпающих» под ногами мест. Например, в Пинском районе Брестской области находится белорусская Венеция – болотная деревня Кудричи. Этот уголок оторван от «большой земли»: здесь до сих пор перемещаются на лодках, а мед бортники заготавливают, как и 200 лет назад. Это стоит увидеть!

Сегодня при поддержке представительства ООН в Беларуси создано около десятка полноценных зеленых маршрутов. Самые популярные из них находятся в Воложинском и Копыльском районах Минской области, Лепельском районе Витебской области.

Смотрите и удивляйтесь!

Одним из наиболее интересных направлений белорусского зеленого туризма является бердуочинг – наблюдение за птицами. «Пернатое» хобби привлекает в Беларусь все больше и больше туристов из разных стран. Одним из наиболее известных мест массового обитания птиц и, соответственно, наблюдения за ними, является Туровский луг, который находится в Житковичском районе Гомельской области. Здесь делают остановки около 50 тысяч мигрирующих гусей, более 30 тысяч уток, свыше 100 тысяч турухтанов. Кроме того, гнездится около 3 тысяч водно-болотных птиц – примерно столько же, сколько людей живет в древнем Турове. Любопытна эта местность и в плане научного туризма. Кстати, именно в Турове находится единственная в Беларуси станция кольцевания птиц.

Впечатления с запахом сена

В последнее время белорусы научились «продавать» не только природу, но и впечатления!

Как ни странно, настоящей экзотикой для туристов являются белорусские деревни и хутора. Только здесь по-настоящему можно забыть о городской суете и спешке. В Беларуси сегодня насчитывается около 1,7 тысячи сельских усадеб, из них активно принимают гостей около шестисот. Помимо наблюдений за природой, сбора грибов и ягод, катания на лодках и лошадях, в некоторых усадьбах туристы могут посетить экомузеи. Там они ознакомятся с народными обрядами и ремеслами, белорусским фольклором, музыкой и танцами. Особенно ценятся усадьбы, где сохранилась старинная мебель и утварь, самотканые рушники и другие рукотворные шедевры народной культуры. Большой восторг вызывают агроусадьбы, где можно поваляться на душистом сеновале, покосить траву, попробовать парного молока и даже самостоятельно подоить корову.

Устойчивое развитие

Безусловно, останавливаться на достигнутом в Беларуси не собираются. Планируется начать более эффективное использование родовых исторических поместий и усадеб. Например, здания, которые находятся недалеко от санаториев,

профилакториев и других загруженных отдыхающими мест, можно приспособить под гостиницы.

Беларусь намерена также, отчасти позаимствовав мировой опыт, более активно развивать сеть хостелов – бюджетных отелей, немного напоминающих общежития. Обычно комнаты в хостелах вмещают около 10–20 человек и не имеют дополнительных удобств, однако могут стать отличным недорогим вариантом для тех, кто много путешествует.

Среди основных проблем, которые чаще всего называют иностранные туристы, – визовый режим (в последнее время принят ряд мер по его упрощению) и практически повсеместное отсутствие англоязычных указателей (и в этом направлении работа тоже проводится). Но уже сегодня, к счастью, таких трудностей не возникает у гостей из России, которых в Беларусь в последнее время приезжает все больше.

Источник: Народная газета.-2012.-№ 112 (19 чэрв.).С. VIII.
(Прил.: Союзное Вече № 27.)